2021年11月8日 星期一 第3989号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

努力打造高校思政工作『重要窗口』

浙江教育报刊总社 主管主办

厅党委副书记干武东出席并讲话。会议提出,要深入推进"三全育人"综合改革,努力打造高校思政工作"重要窗口"。

干武东和浙商大党委书记陈柳裕为丛书揭幕,并向10所牵头高校赠书。丛书以"三全育人"理念为统领,围绕"十大育人"载体建设,以综合改革为核

心内容,共10卷本340余万字, 是我省"三全育人"综合改革成

改革首批5个试点省份之一,省

委省政府把"三全育人"改革试

点列为全面深化改革重点工

作。厅党委高度重视,通过制订

实施方案、召开推进会和交流会

等多种举措,大力推进"三全育

人"试点工作,提供了具有鲜明

辨识度的浙江案例、浙江实践和

浙江经验。建好主力军,从"单"

到"全"汇聚全员育人的磅礴力

量;弘扬主旋律,从"分"到"合"

奏响全程育人的时代强音;抓好主阵地,从"点"到"面"形成全方

是一项系统、长远工程,要久久

为功、持之以恒,坚持更高标准

谋划,推进迭代升级。全省高

校要找准目标定位、薄弱环节、

优势特色,坚持以"为党育人、

为国育才"为己任,提前谋划、

纵深推进"三全育人"2.0版本,

努力打造能与"重要窗口"相衔

接、为共同富裕作贡献的"三全

育人"浙江模式,提升"三全育人"成效。要坚持守正

创新,加强组织领导,压实主体责任,形成"三全育

人"长效机制,奋力打造新时代"三全育人"浙江篇

章。注重用好这套丛书,真正成为立德树人的工具

书、"三全育人"的好帮手。要聚力内涵发展,深入推

进党的创新理论武装,持续推动习近平新时代中国

特色社会主义思想进教材进课堂进头脑。加快思政

课改革创新,打造育人精品,探索大中小学思政课-

体化建设,切实提升"三全育人"的深度、广度和效

度。要聚焦队伍建设,加大高校思政课专任教师引

育力度,优化考评体系,营造育人氛围,健全"三全育

人"保障机制。要强化协同联动,完善育人机制,融

合课程资源,统筹校地力量。要继续聚焦立德树人,

健全长效机制,纵深推进"三全育人",全面落实"五

育"并举,不断开创高校思想政治工作新局面。要树

立底线思维,增强大局意识,切实绷紧安全稳定这根

弦,全面排查风险,加强安全教育,做好应急准备,强

化舆情安全,扎实做好风险隐患排查化解,确保校园

"十大育人"作交流发言。省教育厅相关处室和直属

单位负责人,"三全育人"综合改革牵头高校分管领

导、部门负责同志,部分在杭高校分管领导参会。

会上,浙江大学、中国美术学院等10所高校围绕

安全稳定。

干武东强调,"三全育人"

位育人的生动局面。

干武东表示,浙江是该综合

果的集中展示。

伪红和有极





新闻热线: 0571-87778090 广告热线: 0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

本报讯(记者 武怡晗 \$\frac{\text{\$\fra

高品质是怎样炼成的

一青田县伯温教育集团推进"五育"融合纪实

□本报记者 刘丹丹

"这能行吗?"十年前,新创办的青田县伯温中学提出一个别出心裁的教育新理念:培养"新三好"学生,即身体好、人品好、学习好,并将"身体好"置于学校教育的首位。得知这个消息时,不少家长甚至教师心里直犯嘀咕。

"十年磨成了一剑!"由浙江大学教授方展画带队的第三方评估组通过考察,认为恰恰是这一看似简单的教育理念,不仅使伯温教育集团形成了自己鲜明的学校特色,更使莘莘学子的发展走上了一条"弯道超车"的快速道,从而生动地回答了高品质高质量高水准的学校"是怎样炼成的"。

"倚体能+强筋骨" 学生全面发展的"基点", 有效教育的"切入口"

每天的9:30,铃声响起。操场上,学生们正在做一套学校自编自创的"气韵操",这套操融合了武术、舞蹈等元素,动作舒展,学生们做得有模有样。

"800米也没有那么可怕嘛!"九(5) 班学生黄祉欣说,七年级刚进校时,她最大的噩梦就是跑800米。每天最后一节课都是体育活动课,是伯温教育集团的一大特色。大课间的"气韵操"和跑操、下午社团活动中的体育运动、每周3节体育课,算下来,学生每周体育运动时间打底就有10个课时。

为了激发学生们的体育热情,学校不仅在硬件上"下血本",400米标准运动场、体艺馆、篮球场、排球场、乒乓球室等体育场馆应有尽有,更在体育师资和课程体系搭建上"下苦功",每个年级比按标准多配备一名体育教师,开设丰富多彩的体育社团。

伯温教育集团总校长章荣告诉记者,在中考的强大压力之下,初中学校往往不敢越雷池一步,一味寄托于"应试教育",苦教苦学、题海战术等被视为提高教育质量的唯一通道,因而每每陷于泥潭般的不可自拔之中。

学校大胆创新,另辟蹊径。建校首年——2011年,伯温中学以仅有一个年段的勇气,第一次参加全县中小学田径运动会便取得初中组第五名的成绩,从2015年起就稳居初中组桂冠。2021年中考,伯温中学毕业班学生的体育成绩平均分为29.2分,创下了学校的历史纪录,比全县平均分高出5分。

将"身体好"置于学校教育的首位,这是需要勇气的,当下家长普遍存在着"重学习轻锻炼"的倾向,弄得不好就会陷入"满盘皆输"。方展画认为,以"身体好"为切入口的"新三好"育人准则,不仅理念先进,更重要的是有科学道理。

方展画说,体育活动,能改善对大脑的供血状况从而保障智力活动的效率,能提高个体反应的敏捷度和协调性从而改善思维活动的品质,能促进睡眠和积极休息从而使躯体的能量得到充分的保证。脑生理研究最新成果表明,人在运动时会吸收大量氧气,促成脑细胞再生,并能提高个体的记忆力和思维能力。

"运动成了伯温人的习惯,即便是在周末和节假日,不少学生都会自发地来到学校操场跑步健身,一些家长也会跟着孩子一起运动。"集团办公室主任吴善进告诉记者。

把健康教育高高举起,体育课就成了名副其实的主课。在伯温教育集团,还有一门课,不仅课的数量比一般学校多,而且学校处处都有实践基地,那就是劳动课。



(本报通讯员 徐琪琪 徐新怡 摄)

"割稻子去了!"上午第三节课是 劳动课,三(2)班教室里发出一阵阵欢 呼声。这节课的内容是学生们期待已 久的学割稻。从三年级开始,每个班 都有自己的一块"责任田",这里种的 所有瓜果蔬菜从播种到采摘,学生们 都能参与。学校将此称为"开心农 场",在农场里,学生们体验劳动的艰 辛,感受生命的神奇。今年,学校又将 稻田"搬"进校园,为伯温学子开辟了 接地气的第二课堂。

"老师, 秋收的时候我的爷爷奶奶就是这么劳作的, 一干就是一整天。我割了整节课, 才收获了这么点, 太不容易了!"三(2)班学生雷艺丹说, 这是她第一次自己动手割稻, 比之前看爷爷奶奶做的时候, 难多了。

走在校园里,规模不大但数量不少的茶园,星罗棋布。从维护茶园到采摘茶叶,都有学生的参与。茶叶收获后,学校请来了炒茶高手和泡茶专家,把课堂"搬"进了茶园。学生们不仅学会了采茶,还掌握了制茶技能、泡茶手法和喝茶礼仪。一片茶叶从生根发芽到落入茶杯,正如学生们成长的过程。

除了茶园,伯温学子还有一处"秘密基地"——中草药科普基地,前胡、 九节风、刺黄柏······这里有196种中草 药,每一株都是师生亲手种植。

"这些山野里常见的中草药很多成年人都叫不出名字,更不用说学生。"伯温小学副校长黄丽伟说,基地每一株中草药都来自周围的农村或者山里。"原来铁皮石斛还能种在树上!"学生们在驻足观察和讨论中,又增加了新的知识。

"活源头+重默化" 立德树人的使命所在, 衡量教育价值的根本所在

每天早上6:15,陈海霜都会准时 出现在学生宿舍楼下。她是七年级的 美术教师,同时也是七(4)班3个女生 寝室18名学生的德育导师。"七年级学 习压力增大,正好是很多女生的青春 期,我会比较关注学生的情绪。"陈海 霜会通过观察学生的睡眠情况,了解 她们最近的心理状况。

伯温中学校长叶冬平告诉记者, 作为一所寄宿制学校,管理的难点是 寝室,不仅因为寝室往往处于管理灰 色地带,很难像教室、实验室那样便于 教师监管,而且因为作为学生集体生 活的场所,"人品好"更关乎寝室成员 的和谐共处与生活质量。

有鉴于此,学校将学生寝室按照 "合作社"方式进行建设,实行民主自 治,民主拟定"德育合约",强化了寝室 生活"协作、 互助"的 "人品"素 养培养。同 时每一位导 师具体负责 指导2个学生寝 室(合作社),每周 下寝室三四次,指导 学生的生活或开展包括心 理健康教育在内的健康教育。

学校在学生品德教育中不"唱高调",不搭"花架子",而是把"好人品"细化为十个"特别",开展令人耳目一新的"特别教育",即教育学生要特别会节约、特别能吃苦、特别会学习、特别会合作、特别有理想、特别懂孝顺、特别会感恩、特别有礼貌、特别守纪律和特别讲安全。

在贯彻新理念上,学校近年来逐渐学会在"一育"中发现"五育",渗透"五育",落实"五育",同时又学会在"五育"中认识"一育"、把握"一育"、实现"一育"。

在实施过程中,学校推行"一班一特色"策略,每个班级根据自己的实际情况与学生特点,重点围绕其中一两个"特别教育"开展,通过几年时间的积累,铸成"班魂",影响学生一辈子。

"啊?怎么只卖了120块!"七(12)班学生杜奕慧不敢相信自己的耳朵。 重阳节前的一个下雨天,学校组织初中段全体学生,在最后一节课,做来料加工钉纽扣的工作。

大部分学生都是第一次接触来料加工,从学习到上手制作,一节课的时间,很多学生都表示:"太累了!"

"几百个人做了这么多,总能卖个 几千块吧!"杜奕慧跟班里同学私下讨 论着。当教师告诉他们做纽扣赚的 钱会用来买礼品送到敬老院时,学生 们都激动不已。

"有一些学生看到过长辈做来料加工,但他们对收入没有概念。这一次活动,学生们动手参与,体验劳动转化成收入的过程,能让他们更加体会到劳动的艰辛,这也是一次很好的职业教育。"叶冬平说。

以"伯温"为名,行"博文"之举。 青田57.5万人中有33万华侨华人,当 地文化的交融性在伯温教育集团也体 现得淋漓尽致。社团课上,

一边是刘基故事、青田石雕、 鱼灯舞、二胡笛子等守护传统,另一边是法语、西班牙 语、意大利语等小语种对接 国际。

"你们知道中国共产党的 初心和使命是什么吗?"七(2) 伯温小学把稻田"搬"进校园,开 展割稻体验活动。

首体验店切。 (本报通讯员 程泽燕 摄)

班课堂上,一位身穿制服的"教师"正在激情昂扬地讲课,他叫黄仲恩,是一位家长。他还有一个身份——青田县人民法院党组成员、执行局局长。

接到为中学生讲党史这项任务, 黄仲恩直言"压力很大"。"我面对的是 一群初中生,他们喜欢听故事,我就从 战争故事入手,讲述共产党的历史。" 坐在台下的女儿黄敬言,一边听爸爸 讲课,一边观察同学们的反应,对爸爸 的表现,她给出了95分的评价。

为了发挥家校协同教育合力, 学校创造性地提出"办学合伙人"制度,将各行各业的家长教育资源利用起来,把社会"拉"进校园。合理使用零花钱、创业中的小智慧、如何做到做事"专注"等,深受学生和家长的好评。

在方展画看来,伯温教育集团将"身体好"作为提升学生素质的"切入口",将"人品好"作为学生全面发展的"关口",将"学习好"作为学生成长的"出口"。在一定程度上,"新三好"比较科学地揭示了德智体美劳之间的关系,学生只有体质强健、人品优秀,才能更好地完成学习任务,才能使学生得到更充分、更优化的发展。

走在校园里,记者发现很多学生可以流利地讲法语、西班牙语、意大利语等。原来,很多在海外工作的青田人决定让孩子回国读书,伯温教育集团成为他们的第一选择。青田人原本"把孩子送出去才能读好书"的观念在慢慢转变,一所高品质的"侨乡人民家门口的满意学校"正在绽放光彩。



版面设计 余江燕

金华出台全国首批非学科类校外培训机构监督管理标准

本报讯(通讯员 雷晓蕾 冯耀全)近日,金华 正式出台全国首批非学科类校外培训机构监督管理 标准

据悉,该标准由金华市"双减"工作专班统筹研究,市文广旅游局、市体育局、市科技局、市卫健委分别起草发布,涉及艺术、体育、科技、托育等4类非学科类培训机构。标准对举办非学科类校外培训机构的适用范围、举办者、机构名称、培训场地、章程制度、培训师资、培训内容、开办资金等进行了明确。

"其实,金华市在去年就研究出台了《金华市加强校外培训机构监督管理办法》。当时主要对4类非学科类培训机构的职能部门进行了初次分工。"金华市教育局党委书记、局长楼伟民说,这一次的标准出台是真正落实了具体职责,为规范治理非学科类校外培训机构提供了遵循。

目前,金华市的营利性学科类培训机构已100% 实现压减。下一步,金华市将在各类校外培训机构资 金监管、规范办学等方面持续发力,努力为全省"双 减"工作提供"金华经验"。